



Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова

№ 44
июль – сентябрь
2021 года

Библиотечная газета

Новости Юговки

ПРОФЕССОР ДВОРКИН ПРОЧЕЛ ЛЕКЦИЮ В ЮГОВКЕ И ПОДАРИЛ БИБЛИОТЕКЕ СВОИ КНИГИ



нескольких уровнях: личности (лишают человека выбора и контролируют каждый шаг), семьи (если члены семьи не принимают секту, то человек должен покинуть семью) и общества.

– Войти в доверие, произвести на человека сильную эмоцию и найти решение его проблем – вот формула, по которой работают представители деструктивных организаций, чтобы завоевать доверие людей, – добавил профессор.

Также он поделился советами, как можно вывести человека из секты и вернуть его в нормальный социум.

социум.

Александр Дворкин поблагодарил сотрудников Юговки за тёплый прием и подарил библиотеке свой четырехтомник «Хроники крестовых походов». В произведении автор не только подробно описывает внешние события походов, но и уделяет пристальное внимание их предпосылкам и духовным истокам, анализирует церковные отношения Запада и Востока до и после условной даты Великого раскола.

Четырехтомник написан живым и выразительным языком, содержит выдержки из первоисточников, дополнен картами и указателями и иллюстрациями.

Теперь с книгами можно ознакомиться в читальном зале библиотеки Югова.

Добавим, что визит профессора состоялся по благословению митрополита Курганского и Белозерского Даниила в рамках проекта «Зауральский центр духовно-нравственного развития личности».

Проект курганской епархии стал победителем международного грантового конкурса.

Крупнейший российский эксперт по деструктивным культам и сектам, доктор философии, профессор Александр Дворкин посетил Курган и выступил в Областной универсальной научной библиотеке имени А. К. Югова. Он прочел открытую лекцию «Религиозные секты и деструктивные культы. Россия, XXI век».

Профессор рассказал, как люди попадают в секты, и какие приманки используют представители деструктивных организаций:

– В секту не приходят, в секту приводят через обман. Например, приглашают на курсы по изучению иностранных языков, кружок йоги, клуб народных песен или предлагают высокооплачиваемую работу. Если бы секты говорили правду, никто бы к ним не пришел, – отметил Александр Леонидович, – секты всегда руководствуются двумя правилами: во-первых, сектантская приманка должна соответствовать интересам человека, во-вторых, человек должен быть в нужном состоянии: стресс, депрессия.

По словам ученого, секты опасны на

ПОЗДРАВЛЯЕМ! ТРИ БИБЛИОТЕКИ ИЗ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПОБЕДИЛИ

Министерство культуры Российской Федерации объявило о результатах конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на модернизацию библиотек в 2022 году.

Победителями отбора стали 110 библиотек (30 центральных и 80 малых) из 51 субъекта Российской Федерации, все они станут культурными центрами своих регионов уже в следующем году.

От всей души поздравляем

победителей от Курганской области: МКУ Центральная библиотека Варгашинского района, Центральная детская библиотека им. Н. Островского МБУК БИС г. Кургана и библиотека №5 им. Чехова МБУК БИС г. Кургана.

На модернизацию этих библиотек из федерального бюджета будет направлено 25 миллионов рублей!

Поздравляем, коллеги! Нам с вами предстоит большая, но очень интересная работа!

Агния Барто

Сереза учит уроки

Сереза взял свою тетрадь –
Решил учить уроки:
Озера начал повторять
И горы на востоке.
Но тут как раз пришел монтер.
Сереза начал разговор
О пробках, о проводке.
Через минуту знал монтер,
Как нужно прыгать с лодки,
И что Серезе десять лет,
И что в душе он летчик.
Но вот уже зажегся свет
И заработал счетчик.
Сереза взял свою тетрадь –
Решил учить уроки:
Озера начал повторять
И горы на востоке.
Но вдруг увидел он в окно,
Что двор сухой и чистый,
Что дождик кончился давно

И вышли футболисты.

Он отложил свою тетрадь.
Озера могут подождать.
Он был, конечно, вратарем,
Пришел домой не скоро,
Часам примерно к четырем
Он вспомнил про озера.
Он взял опять свою тетрадь –
Решил учить уроки:
Озера начал повторять
И горы на востоке.
Но тут Алеша, младший брат,
Сломал Серезин самокат.
Пришлось чинить два колеса
На этом самокате.
Он с ним возился полчаса
И покатался кстати.
Но вот Серезина тетрадь
В десятый раз открыта.
– Как много стали задавать! –
Вдруг он сказал сердито, –
Сижу над книжкой до сих пор
И все не выучил озер.

ЮГОВКА НАЧАЛА РАБОТУ ПО ПУШКИНСКИМ КАРТАМ

Областная универсальная научная библиотека имени А. К. Югова присоединилась ко Всероссийскому проекту «Пушкинская карта» и приступила к работе с ней. Теперь молодые люди от 14 до 22 лет могут посещать мероприятия Юговки, оплатив их «культурными рублями».

Об участии Юговки в проекте и своих предложениях по реализации Пушкинской карты рассказала сегодня на пресс-конференции директор библиотеки Наталья Катайцева. Сегодня в Юговке по Пушкинской карте можно посетить 11 ярких многогранных интеллектуальных проектов: исторические, библиографические и краеведческие квесты, мультимедийные экспозиции, интерактивные программы и книжные выставки. И перечень будет постоянно пополняться.

– Не стоит забывать, что литература – это тоже вид искусства, поэтому к проекту «Пушкинская карта» активно подключаются не только театры и музеи, но и библиотеки. Наши сотрудники также выступают консультантами по этой программе: рассказывают молодым людям, как получить карту, помогают с ее оформлением, рассказывают о наших проектах. Юговка ждёт держателей карты и всех ценителей искусства



и чтения в своих стенах! – добавила директор Областной научной библиотеки им. А.К. Югова Наталья Катайцева.

Подробнее познакомиться с мероприятиями, которые Юговка предлагает посетить по карте, можно на сайте во вкладке «Пушкинская карта». Здесь же – подробная информация о проекте и инструкция по получению карты.

Отметим, что «Пушкинская карта» – это проект популяризации учреждений культуры среди молодежи. Стать владельцем карты можно с 14 лет, после получения паспорта и регистрации на портале «Госуслуги. Культура». В этом году на каждую Пушкинскую карту начисляется 3 тысячи рублей, а с 1 января 2022 года ее номинал составит 5 тысяч рублей. Потратить эти деньги можно только на культурный досуг: купить билеты в музеи, театры, галереи, филармонии, библиотеки, консерватории и другие учреждения культуры.

ИЗ МЕРОПРИЯТИЙ ЮГОВКИ В ИЮЛЕ 2021 ГОДА

* * *

У партнёров областной библиотеки им. А. К. Югова – большая радость. АНО «Центр социальных инициатив «Образ» (более известный как театр-студия «Образ») представил общественности свой новый проект «Святые герои России». Главная цель – способствование исторической памяти о героях русской истории, причисленных к лику Святых, с целью духовно-нравственного развития через проведение культурно-просветительских мероприятий.

В рамках проекта творческий состав театра-студии подготовит 2 спектакля: «Александр Невский: от князя до Святого» и «Преподобный Далмат Исетский». Обе постановки адресуют подрастающему поколению.

Как отметила художественный руководитель Валентина Игнатьева, зрителями станут воспитанники детских домов, реабилитационных центров региона, школьники и их родители, особенно отдалённых сёл и деревень Зауралья. Всего планируется сыграть около 20 спектаклей об Александре Невском и порядка 10 – о Преподобном Далмате Исетском.

* * *

В Курганском областном художественном музее имени Германа Травникова открылась уникальная выставка «Посвящение Мастеру» – о жизни и творчестве великого и загадочного Михаила Булгакова. В этом году 15 мая исполнилось 130 лет со дня его рождения.

Курганская областная универсальная научная библиотека имени А. К. Югова приняла партнёрское участие в подготовке выставки и разместила в зале художественного музея книжную экспозицию из своих фондов. Посетители могут поддержать в руках, полистать и почитать научные и популярные издания о творчестве Булгакова, бессмертные произведения автора, биографические воспоминания его современников. Здесь же – буклеты, журналы, открытки с портретами писателя и его знаменитых персонажей.

– Прошло время, Булгакова включили в школьную программу, и многие опасались, что читать его перестанут. Но, к счастью, не перестали! – подчеркнула директор Областной библиотеки имени А. К. Югова Наталья Катайцева.

* * *

«Поэт Сергей Васильев» – литературная акция с таким названием прошла на открытой площадке Юговки в рамках проекта «Литературная сиеста». В полуденное время в сквере около библиотеки собрались почитатели многогранного таланта знаменитого советского поэта, публициста, журналиста, исследователя, почётного гражданина Кургана. Встреча прошла накануне заметной даты: 17 июля исполнилось 110 лет со дня рождения Сергея Александровича.

Выразить своё уважение человеку, который своим творчеством прославил родное Зауралье далеко за его пределами, пришли и профессиональные литераторы, и начинающие, студенты и преподаватели, люди разных профессий и интересов. Их объединяет любовь к Кургану.

– Он помнил и очень трепетно отзывался о Кургане, посвящал этому городу стихи и песни. Эту любовь Сергей Васильев пронёс через всю свою жизнь, – отметила заместитель директора Областной библиотеки имени А. К. Югова Мария Колчеданцева.

* * *

«Гармония звука» – праздник творческого настроения с таким названием Юговка подарила накануне вечером курганцам и гостям города. Литературно-музыкальная площадка библиотеки развернулась на благоустроенной набережной около фигуры Скрипача в рамках проекта «Летние вечера с Юговкой».

На этот раз темой вечера стали баллады и сказания. Сотрудники библиотеки читали стихотворные строки Александра Пушкина, Михаила Лермонтова, Иосифа Бродского, других классиков и современников. Гармонию поэзии охотно поддерживали прогуливающиеся по набережной горожане: они не только благодарно слушали библиотекарей, но и смело выходили к микрофону сами, чтобы прочесть свои любимые произведения и поделиться строками собственного сочинения. Творческую инициативу проявляла в основном молодёжь, но и представители более старшего поколения старались не уступать.

Атмосферу музыкальных баллад и сказаний Скандинавии создавала популярная курганская фолк-группа «Лисья мята».

ИЗ МЕРОПРИЯТИЙ ЮГОВКИ В АВГУСТЕ 2021 ГОДА

* * *

Альбомы Queen, Doors, Led Zeppelin, Rolling Stones, Элвиса Пресли, Стиви Уандера, Элтона Джона – эти и другие пластинки из серии «Архив популярной музыки», бережно упакованные прежними владельцами, теперь живут в Юговке. Курганцы Елена и Василий Стародумовы передали клубу любителей винила «Vinyl & Books» свою коллекцию виниловых дисков. Её приняла куратор клуба Екатерина Банных на июльской встрече курганских меломанов.

– Пластинки сегодня – не просто музыкальный носитель, а коллекционная вещь, от чего их стоимость неуклонно растёт. Несмотря на то, что в библиотеке довольно внушительный фонд винила, правда оставшийся ещё с советских времен и состоящий в основном из классической музыки, пополнять чем-то новеньким его мы можем только за счет вот таких подарков, как тот, что преподнесла нашему клубу семья Стародумовых. Огромное им спасибо! – сказала Екатерина, принимая подарок.

* * *

Директор Юговки Наталья Катайцева встретилась с руководителем Издательского Дома «Новый мир» Александром Скорбенко. Встреча прошла в здании главной библиотеки региона.

Исполняющий обязанности генерального директора ИД «Новый мир» Александр Скорбенко назначен на руководящую должность недавно и сразу начал восстанавливать и расширять возможности научного и творческого сотрудничества с городскими и региональными учреждениями культуры. Областная универсальная научная библиотека имени А. К. Югова – в числе первых. Это совместное продвижение краеведческой и патриотической деятельности, проектов по образованию и культуре, журналистских форумов и конференций. Одна из смелых и масштабных задумок – телевизионный проект «Родиноведение», который уже взял своё начало в Тюмени, где жил и работал Александр Скорбенко до приезда в Курган.

* * *

Курганцы отметили День рождения любимого города. Юговка подготовила горожанам и гостям творческий подарок. Ровно в полдень библиотека развернула открытую интерактивную площадку около скульптуры «Родители» в Городском саду. Всех прогуливающихся здесь ожидала программа «Провинциальные сюжеты».

Целый день в режиме нон-стоп на юговской площадке работали сразу несколько ярких, интересных интеллектуально-развлекательных локаций для взрослых и детей.

Самой активной стала площадка Юговки «Квиз Территория». Здесь курганцы и гости города участвовали в разнообразных играх и занятиях. Викторинах «Курганская область: страницы истории» и «Люди. События. Факты.», сражениях за чёрно-белыми досками «Шах и мат», интеллектуальном дартсе «Знай Курган», интерактивной игре «Узнай родные улицы». Многих привлёк «Курган музыкальный».

* * *

Юговка объединила педагогов, воспитателей и родителей на городской августовской педагогической конференции. Она собрала специалистов дошкольных учреждений и школ Кургана. Тема встречи в этом году – «Система образования в городе Кургане: управление изменениями и точки роста». Накануне Дня знаний педагоги говорили об обновлении воспитательной работы образовательных организаций. Обсуждали инновации, приоритеты в своей работе, разрабатывали программы и делились опытом вдохновляющими идеями.

Сотрудники регионального центра Президентской библиотеки познакомили педагогов и воспитателей с возможностями электронных библиотечных ресурсов, а также примерами их использования в учебной и внеурочной деятельности. Речь шла о мультимедийных уроках, квестах, виртуальных выставках, созданных по материалам из фондов Президентской библиотеки.



ЮГОВКА И ГЕРОИ КОНАН ДОЙЛА



Почувствовать себя знаменитым сыщиком, а также проверить свои наблюдательность, память и логику предложила сегодня Юговка горожанам в полуденное время. В сквере около библиотеки прошла «Литературная сиеста» по произведениям мастера детективного жанра Конан Дойла.

«Узнаём Шерлока Холмса» и «Элементарно, Ватсон!» – викторины с такими названиями ожидали участников сиесты. Взрослые и дети с интересом спешили проверить свои эрудицию и сообразительность. Сложно ли ответить на хитрые вопросы? Элементарно, если читал знаменитые произведения о легендарном сыщике!

Сотрудники отдела краеведческой и редкой книги провели интерактивную игру, посвященную жизни и творчеству К. Дойла. Какие ещё его произведения

мы знаем? Почему именно Шерлок Холмс стал самым знаменитым героем? Каких жизненных принципов он придерживался всю жизнь? Школьники решали логические задачи вместе с взрослыми, некоторые задания дались не так-то просто! Участники сиесты проверяли свои память и наблюдательность при помощи специальных упражнений с предметами, которые надо было запомнить и перечислить через 30 секунд, не пропустив ни одного!

Кто из нас в детстве не придумывал специальные знаки и слова, чтобы скрыть от посторонних очень важный секрет? Сегодня вновь выпала такая возможность! Любому желающему мог зашифровать свои письменные послания методом «пляшущих человечков» вместо привычных букв русского алфавита. Кому-то это давалось легко, а кому-то пришлось изрядно потрудиться. Так или иначе, способности настоящего сыщика открыл в себе каждый!

А ещё во время сиесты любой мог выбрать себе понравившуюся книгу и забрать её с собой – Юговка продолжает акцию «Книга ищет дом».

Ольга САПОЖНИКОВА
Фото автора

В ЮГОВКЕ – НОВЫЙ СЕЗОН ШКОЛЫ «PROЭкологию»



Первыми слушателями нового сезона школы естественных наук «PROЭкологию» библиотеки им. А. К. Югова стали первокурсники Курганского промышленного техникума, будущие специалисты биохимического производства. Сотрудники Юговки провели для студентов практикум «Развитие самостоятельной работы студентов в библиотеке». Ребята узнали о ресурсах современной научной библиотеки, её сетевых и мультимедийных возможностях, получили информацию о региональном центре Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, электронный фонд которой доступен для всех читателей Юговки и Национальной электронной библиотеки.

В зале естественнонаучной и сельскохозяйственной литературы первокурсники ознакомились с научными изданиями, связанными с их будущей специальностью – биохимическим произ-

водством. В зале краеведческой литературы студентам представили материалы о Курганском промышленном техникуме и его выпускниках. Сотрудники «Музея книги» показали ребятам уникальные издания 19 века, необычные миниатюрные книжки, редкие собрания сочинений российских и зарубежных авторов, которые хранятся в коллекции Юговки.

Валерия ЕВДОКИМОВА
Фото автора

ЮГОВКА В ПРЯМОМ ЭФИРЕ «РАДИО РОССИИ»

Юговка в прямом эфире «Радио России – Курган» рассказала об уникальных архивных документах времен Второй мировой войны, недавно рассекреченных и опубликованных в коллекции Президентской библиотеки.

Трансляцию приурочили ко «Дню памяти жертв фашизма» – 14 сентября. Это международная дата, которая отмечается ежегодно во второе воскресенье сентября.

Руководитель регионального центра доступа к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина в Курганской области Римма Насырова в прямом эфире раскрыла особенности уникальной коллекции Президентской библиотеки «Вторая мировая война в архивных документах». В 2020 году в комплексе было размещено более 1700 архивных документов, фотографий, фрагментов кинохроники, представляющих предысторию Второй мировой войны с января 1933 года по 31 августа 1939 года.

3 сентября 2021 года коллекция пополнилась ещё 3,5 тыс. документов, фотографий и кинохроникой периода с 1 сентября 1939 года по 22 июня 1941 года. Есть среди них документы, лишь недавно рассекреченные и впервые вводимые в научный оборот. Они отражают нарастающую агрессию нацист-

кой Германии, и ее спутников, а также события, приведшие к нападению Германии на СССР и началу Великой Отечественной войны.

Отвечая на вопросы ведущего Валерия Хренова, Римма Насырова рассказала и о том, какие еще материалы можно найти на данном ресурсе и как зауральцы могут получить к ним доступ. Напомним: Президентская библиотека – это электронный ресурс, который представлен в сети Интернет. Задав поисковую фразу «Президентская библиотека», любой человек в любой точке мира может зайти на ее портал и ознакомиться с фондами библиотеки. На портале в свободном доступе лишь 30% от всего объема фонда. Остальную часть материалов можно изучать только в центрах удаленного доступа.

В Курганской области в настоящее время вместе с главным региональным центром в Юговке функционирует 22 точки доступа к ресурсам ПБ. К примеру, в марте такой центр удаленного доступа был официально открыт в Шадринском государственном педагогическом университете. Кроме того такие центры работают и в ряде муниципальных библиотек. Запись прямого эфира можно послушать на сайте <http://gtrk-kurgan.ru/>

Катерина МАКЕЕВА
Фото Алексея Авдеенко



ЮГОВКА О ПРАВИЛАХ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ



Начался новый учебный год, и Юговка решила напомнить о поведении на дорогах и детям, и взрослым. Библиотека провела уличную акцию «Соблюдая ПДД, не окажешься в беде!». Акция прошла в сквере около библиотеки в рамках проекта «Литературная сиеста».

Как нужно вести себя на дорогах, во дворах, рядом с магазинами, школами и офисами – там, где нас плотно окружают автомобили, чтобы оставаться в безопасности? Правила дорожного движения просты и легко запоминаются, но их несоблюдение часто приводит к трагедиям. Тем не менее, мы часто пренебрегаем безопасностью или вовсе о ней забываем!

Сегодня в полуденные часы сотрудники библиотеки в игровой форме рассказывали зауральцам о том, как был изобретён светофор, какие бывают виды пешеходных переходов, повторили с участниками акции, на какой сигнал светофора нужно переходить дорогу, что означает «зебра», как пра-

вильно переходить перекрёсток и многое другое. Школьники приняли участие в «Безопасной викторине», ребята отвечали на вопросы о правилах движения пешеходов и водителей, о значениях дорожных знаков. К викторине подключились и взрослые.

Некоторые знаки показались участникам игры настолько интересными, что их сразу захотелось изобразить самим. А Юговка всегда за творчество! Каждому юному художнику – цветные мелки. Через несколько минут на асфальте появилась целая галерея эскизов дорожных знаков, в том числе и «авторских».

А рядом – площадка, где каждый желающий смог почувствовать себя настоящим опытным водителем, даже первоклассник, если правильно «проедет» на автомобиле по дорогам. Правда, автомобили уместаются на ладошке, а дороги – на картонных картах. Зато правила настоящие. Самых дисциплинированных водителей ожидали сладкие призы!

Литературную сиесту сопровождала акция «Книга ищет дом», где любой желающий смог взять понравившуюся книгу из особой подборки с собой, чтобы прочесть её дома. Открытую площадку также украсили витрины с зауральскими сувенирами и куклами-оберегами, приобрести которые можно только в Юговке.

Ольга САПОЖНИКОВА
фото Катерины Макеевой

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ФОНД ЮГОВКИ ПОПОЛНИЛСЯ НОВЫМ ИЗДАНИЕМ

В краеведческом фонде Курганской областной библиотеки им. А. К. Югова – новинка: книга «Далёкое – близкое...» Татьяны Ивановой. 15 сентября автор лично презентовала издание на возобновившихся после летних каникул «Краеведческих встречах».

«Далёкое – близкое...» – это сборник очерков и рассказов о родине автора – селе Утятское Курганской области. Книга основана на дневниковых записях тётки Татьяны Степановны, краеведа, местного жителя села Варвары Степановны Ивановой. Несколько лет назад дневники совершенно случайно достались автору на хранение от родственников, оставить записи неизданными она не могла – доработала, дополнила фотографиями и оформила сборник.

– Записи моей тётки – это даже не воспоминания, а само течение жизни Утятки, – размышляет Татьяна Степановна. – Книгу я посвятила моим предкам, а предназначена она потомкам, чтобы помнили свои корни. Сборник получился, с одной стороны, очень личным, а с другой, достоверным с исторической

точки зрения и даже приобретает силу документа. Например, в одном из очерков тётка Варя подробно описала историю озера Акулинка – поведала о происхождении названия и мифах, связанных с ним. В другом Варвара Степановна рассказала о появлении в нашем селе первого трактора, и о том, с каким восторгом его встречали местные жители.

В книге много архивных фото: пейзажей Утятского, портретов местных жителей и важных для автора семейных кадров из личного архива.

«Далёкое – близкое...» – это четвертая книга Татьяны Степановны, посвященная родному селу. Первый сборник «Давнее, не забытое. Были села Утятского» также основан на статьях и очерках тётки Вари, которые публиковались в газете «Советское Зауралье». Книга имела огромный успех в Утятском.

Кроме того, несколько лет назад автор издала «Перелом» – сборник стихов своего друга детства Александра Новикова, многие из которых посвящены родной Утятке.

Все сборники автора хранятся в отделе краеведческой и редкой книги библиотеки Югова в открытом доступе. Добавим, что больше 50 лет Татьяна Степановна Иванова отдала в библиотечному делу, последние 25 из которых работа в Юговке.

На первых после летних каникул «Краеведческих встречах» прошла не только презентация сборника «Далёкое – близкое...». Известный краевед и родовед Екатерина Васильевна Меньщикова организовала выставку семейных реликвий – писем прадедушки, датированных 1914 годом, и документов бабушки, среди которых аттестат Александровской гимназии и похвальный лист.

Также постоянный читатель библиотеки и участник «Краеведческих встреч» Геннадий Александрович Иванов рас-



сказал о своих творческих планах. Он готовит книгу об истории органов безопасности Курганской области.

Новое расписание работы «Краеведческих встреч» можно узнать на сайте Юговки. Добавим, что все мероприятия проходят с соблюдением санитарно-эпидемиологических норм.

Валерия КРАПИВИНА
Фото автора.

ЗАБЫТЫЙ БОРЕЦ ЗА СОВЕТСКУЮ ВЛАСТЬ В ЗАУРАЛЬЕ

Материал подготовил правнук борца за Советскую власть **БУЛЫЧЕВСКИЙ Андрей Витальевич**, подполковник запаса Вооружённых Сил, член Союза журналистов России и Российского военно-исторического общества

Ветров Александр Мартынович родился в 1886 году в деревне Молотово Марайской волости Курганского уезда Тобольской губернии (сегодня это село Мостовое Варгашинского района Курганской области) в трудовой крепкой крестьянской семье, не являющейся бедной, но и богатой её было назвать нельзя – позднее такие семьи стали именоваться – «средняки».

Учился, а затем с хорошими показателями окончил церковно-приходскую школу, ещё юношей, кроме помощи семье в ведении сельского хозяйства, подрабатывал приказчиком у купца.

После начала Первой мировой войны был призван на фронт, участвовал в войне против кайзеровской Германии. Проникшись революционными идеями социал-демократов, в сентябре 1917 года вступил в ряды РСДРП. В декабре того же года, вскоре после Великой Октябрьской социалистической революции, продолжая воевать, получил серьёзное ранение. По окончании лечения в госпитале для реабилитации командование предоставило Александру Мартыновичу отпуск по месту жительства. В это время война для России закончилась подписанием Брест-Литовского мирного договора. Ветров включился в работу по строительству большевистского государства на малой родине – в Зауралье, где вскоре его избрали заведующим продовольственной управой Курганского уездного Совета

рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Вскоре Александр Мартынович вступает в ряды Красной Гвардии и с оружием в руках участвует в прочном установлении Советской власти на территории Курганского уезда. В июне 1918 года белочехи захватывают Курган. А.М. Ветров, как и другие советские руководители уезда и города, был схвачен и заключён в тюрьму, из которой их отконвоировали в белогвардейский концлагерь под Омском. Там Александр Мартынович подвергался истязаниям и издевательствам.

В январе 1919 года при помощи омских подпольщиков он бежал из лагеря и по поддельным документам добирается до своей родной волости и организует партизанский отряд под названием «Лесной батальон», во главе которого совершает смелые рейды по тылам белогвардейцев и белочехов, облегчая продвижение на Восток Красной Армии.

В 1921 году принимал активное участие в ликвидации кулацко-эсеровского восстания.

С 1922 по 1952 год трудился на партийной и советской работе, пройдя путь от секретаря Марайского волкомана до начальника военторга Курганского гарнизона. За эти годы окончил советскую партшколу, различные учебные курсы, много и настойчиво занимался самообразованием.

Вместе с женой Ириной Егоровной воспитал пятерых детей. Его старшая дочь Анна стала женой известного в Зауралье человека – делегата III съезда комсомола, видного работника юридической системы СССР Анисима Родионовича Калмыкова.

Борец за Советскую власть оставил сборник старинных сказаний, пословиц, поговорок и частушек, которые стара-



тельно и скрупулёзно собирал, записывал и систематизировал многие годы. В настоящее время готова к выходу книга его изысканий и наработок на эту тематику. Её подготовил к выходу в свет правнук Александра Мартыновича – Владимир Альбертович Калмыков, автор нескольких книг.

В 1952 году А.М. Ветров ушёл на пенсию, стал персональным пенсионером союзного значения. Вёл большую общественную работу по воспитанию молодёжи на славных революционных традициях.

Умер 12 ноября 1954 года в Кургане. Похоронен с воинскими почестями на Коммунистическом кладбище города (в наше время Парк Победы) недалеко от могилы своего друга и соратника видного советского партийного и военного руководителя Василия Ивановича Бурова-Петрова (Михаила Ивановича Петрова).

Николай Добронравов

МЫ ТОЖЕ СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

Есть слово «пионер»,
и память – как награда.
Есть песни и мечты,
рождённые зарёй...
И с нами навсегда те первые отряды,
И Павлик Морозов живой.

Мы знаем,
никто не сумеет, не сможет
Ни песню, ни хлеб у народа украсть.
В сражениях быть
беспощадней и строже
Учила Советская власть!

Ты видишь небеса,
багровые, как знамя,
И Зоя сквозь пургу
в последний путь идёт...
Все песни давних лет
сегодня вместе с нами,
И вечное слово «Вперёд»!

Свободу, как солнце,
нельзя уничтожить,
Когда на борьбу
вся страна поднялась.
Пусть были мы Армии
нашей моложе,
Вела нас Советская власть!

И нам не всё равно,
куда лететь ракетам,
И нам не всё равно,
где битва началась.
И верит молодым усталая планета –
Мы тоже Советская власть!

Нас завтрашний день
и зовёт, и тревожит,
Заря поколений над нами зажглась.
Пусть всех депутатов
мы нынче моложе, –
Мы тоже Советская власть!



Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова

Редактор: Лариса Самар
Члены редколлегии: Анна Теремова,
Валерия Крапивина, Владимир Филимонов,
Ольга Сапожникова

Адрес редакции: ГБУК «КОУНБ им. А. К. Югова», ул Комсомольская, 30.
Конт. телефон: 46-53-48
e-mail: yugovalib@kurganobl.ru

Отпечатано в ООО «Типография «Дамми», г. Курган, пр. Машиностроителей, 13А
тел. (3522) 255-545
Тираж 250 экз.